



省领导集中收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

尹弘叶建春宋福龙等出席

本报讯 (全媒体记者魏星)9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。按照省委统一安排,尹弘、叶建春、宋福龙等省委、省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员和省法院、省检察院主要负责同志等集中收听收看了盛况直播。

上午9时整,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会正式开始。大家聚精会神、专心致志,认真聆听习近平总书记的重要讲话,仔细观看盛大的阅兵仪式。习近平总书记铿锵有力的重要讲话,受阅部队威武雄壮的豪迈气势,铁甲战车威风凛凛、武器装备尽显锋芒、战鹰呼啸振翅长空,令大家备受鼓舞、倍感振奋。

大家认为,纪念中国人民抗日战争暨

世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行,壮国威、聚民心、鼓士气,极大地激发了全国各族人民的爱国情怀,引起了全世界爱好和平的人们的强烈共鸣,更是深刻阐明了历史所昭示的伟大真理:正义必胜、和平必胜、人民必胜。

大家一致表示,习近平总书记重要讲话,深情回顾了中国人民抗日战争的艰辛历程,充分阐述了中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献,鲜明地表达

了中国坚持走和平发展道路、维护世界和平的坚定决心,为在新时代新征程上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向。全省上下要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,铭记来时的路,走好当下的路,展望未来的路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

革命先烈们,这盛世已如你们所愿

本报全媒体记者 康春华 徐立鸣

9月3日的南昌,晨光为八一广场的五星红旗镀上金边。

上午9时,南昌市公安局反恐处实训基地的会议室里,南昌市公安局特巡警支队的队员和部分南昌市警旗队队员端坐如钟,集中收看在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。当阅兵分列式首个方队出现在屏幕上时,会议室里响起如潮水般的掌声。

“快看!是4个军种的方队!”南昌市公安局交通管理支队直属三大队民警、警

旗队员王帅手指不自觉地在膝盖上敲出急促的节奏。作为庆祝中华人民共和国成立60周年大会阅兵式的亲历者,他的目光紧紧追随着屏幕里4个军种方队,看到党旗、国旗,军旗被护旗手高擎,锃亮的马靴踏出整齐划一的声响,王帅的记忆被拉回到2009年的秋天。

“当年受阅时,脚步声也是响彻天安门广场。”王帅回忆说,当时每天在训练场踢正步,鞋跟与地面的碰撞声是唯一的“伴奏”。如今,年轻战士用铿锵有力的步伐踏出人民军队的时代强音。“作为退役军人,

我要立足本职,完成好各项工作,为社会主义现代化事业添砖加瓦。”

当屏幕里的旗手托着国旗稳步前行时,南昌市公安局特巡警支队三大队民警、警旗队队员高强的右手下意识地做出甩旗的姿势——这个动作他太熟悉了,尽管当天没有训练,但肌肉记忆早已刻进骨子里。“历史承载过去,也启迪未来。我作为一名升旗手和警务教官,将弘扬伟大抗战精神,传承红色基因,展示新时代英雄城公安干警的风采。”

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和

平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的重要讲话振聋发聩。”在南昌新四军军部旧址陈列馆,讲解员管雅丽在观看阅兵直播时,心潮澎湃。22个装备方队的钢铁洪流让她深受震撼,她想告诉革命先烈们,这盛世已如你们所愿!

在几公里外的进贤门小学教育集团船山校区,全校师生也在集中收看直播。“看到解放军叔叔阿姨们英姿飒爽的样子,我特别激动!”五年级学生陈雨欣感慨道,“我们要珍惜来之不易的和平,努力学习科学文化知识,将来为祖国的建设贡献自己的力量。”

中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

(上接第1版)取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。历史警示我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消弭战争根源,不让历史悲剧重演。

习近平强调,中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

习近平指出,中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。全军将士要忠实地履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,新时代新征程,全国各族人民要在中国共产党坚强领导下,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

习近平最后强调,中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必将胜利!(讲话全文见第2版)

习近平讲话结束时,全场响起长时间热烈掌声。

9时15分,阅兵仪式开始,标兵就位,军乐团吹响阅兵式号角。习近平乘红旗检阅车,经过金水桥,驶上长安街。阅兵总指挥韩胜延报告受阅部队列队完毕,习近平下达检阅开始的命令。中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗在受阅部队最前方,习近平乘车行进至党旗、国旗、军旗前,向旗帜行注目礼。

雄壮的军乐声中,习近平乘车沿着宽阔的长安街,依次检阅13个徒步方队、1个战旗方队、22个装备方队。受阅部队军容严整、意气风发,铁甲战车整齐列阵、威风凛凛。这是人民军队奋进建军百年的崭新

亮相,这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

“同志们好!”“同志们辛苦了!”习近平的亲切问候振奋军心。“主席好!”“为人民服务!”受阅官兵斗志昂扬,响亮的回答声震长空。习近平乘车驶回天安门途中,受阅官兵齐声高呼:“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

检阅完毕,习近平登上天安门城楼。

9时44分,空中护旗梯队率先亮相,揭开阅兵分列式的序幕——3架直升机分别悬挂中国共产党党旗、中华人民共和国旗、中国人民解放军军旗迎风向前,26架直升机组成巨大的“80”字样,3架直升机分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场。

这次阅兵,共有45个方(梯)队受阅,多数武器装备首次亮相,充分展现抗战英雄部队的血脉传承,充分展示新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新格局、现代化建设新进展、备战打仗新成效。

雄师列阵,气势如虹。仪仗方队高擎党旗、国旗、军旗,沿着东长安街阔步走来。中国共产党领导的人民军队,永远是国家的捍卫者,永远是社会主义的捍卫者,永远是人民利益的捍卫者。人民军队全面深化改革后形成新型军兵种结构布局,4个军种、4个兵种和武警部队方队,首次擎军兵种军旗和武警部队旗集中亮相。陆军方队、海军方队、空军方队、火箭军方队威武雄壮,展示钢铁长城的时代风貌;军事航天部队方队、网络空间部队方队、信息支援部队方队、联勤保障部队方队精神抖擞,反映改革强军的崭新气象;武警部队方队雄姿勃发,彰显忠诚卫士的使命责任;预备役部队方队、民兵方队气势昂扬,展现国防后备力量建设的时代风采;维和部队方队步履铿锵,体现中国军队用行动谱写大国担当、为构建人类命运共同体作出的重要贡献。

战旗猎猎,铁流滚滚。80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,承载着历史荣光浩荡而来。这些英雄的旗帜、胜利的旗帜、不朽的旗帜,激励着人民军队勇往直前。装备方队编组陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群隆隆驶来,接受检阅。新型坦克、无人智能、网电作战、高超声速、防空反导、战略导弹……从抗战时期土枪土炮到今天新型作战力量,国产现役主战装备和战略重器在天安门城楼一一通过,展示坚决捍卫国家主权安全发

展利益、坚定维护世界和平的钢铁意志和强大实力。

战鹰呼啸,振翅长空。预警指挥机、特种机、运输机、轰炸机、加受油机、歼击机、舰载机等空中梯队依次低空飞过天安门广场,受阅的预警侦察、远程打击、制空作战、战略投送、支援保障等机型、成体系展示我军快速提升的空中作战能力。教练机梯队拉出14道彩烟,寓意着中华民族14年可歌可泣的抗战历程,象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的光明前景。

习近平等中外领导人频频鼓掌,现场响起一阵阵掌声和欢呼声。

8万羽和平鸽展翅高飞,8万只气球腾空而起,《歌唱祖国》的激昂乐曲响彻整个广场。习近平等向各界群众频频致意,广场内外汇成一片欢腾的海洋。

大会历时1小时26分钟,于10时26分圆满结束。

大会开始前,习近平和夫人彭丽媛在端门外广场迎接出席大会的外方代表团团长及其配偶,并同他们合影留念。

出席大会的国际贵宾有:俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,越南国家主席梁战,老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦,印度尼西亚总统普拉博沃,马来西亚总理安瓦尔,蒙古国总统呼日勒苏赫,巴基斯坦总理夏巴兹,尼泊尔总理奥利,马尔代夫总统穆伊兹,哈萨克斯坦总统托卡耶夫,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫,土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫,白俄罗斯总统卢卡申科,阿塞拜疆总统阿利耶夫,亚美尼亚总理帕希尼扬,伊朗总统佩洛西,刚果(布)总统萨苏,津巴布韦总统姆南加古瓦,塞尔维亚总统武契奇,斯洛伐克总理菲利普,古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔,缅甸总统敏昂莱,韩国国会议长禹元植,东帝汶国会议长费尔南达,委内瑞拉全国代表大会主席罗德里格斯,新加坡副总理颜金勇,埃及总统特使、副总理瓦齐尔,保加利亚政府副总理、社会党主席扎菲罗夫,土耳其总统埃尔多安,外长费丹,土耳其总统埃尔多安,能源和自然资源部部长巴伊拉克塔尔,巴西总统席尔瓦,巴西驻华大使高望,尼加拉瓜政府代表、总统顾问劳雷亚诺,匈牙利政府代表、外交与对外经济部长西雅尔多,文莱皇家武装部队司令哈扎伊米,孟加拉国临时政府代表、国家安全顾问

拉赫曼,欧洲议会议员多斯泰尔,联合国副秘书长李军华,联合国粮农组织总干事屈冬玉,新开发银行行长罗塞美,亚洲基础设施投资银行行长金立群,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫,上海合作组织地区反恐怖机构执行委员会主任沙尔舍耶夫,亚洲相互协作与信任措施会议秘书长萨雷拜,独立国家联合体秘书长列别杰夫,集体安全条约组织秘书长塔斯马加姆别托夫,欧亚经济委员会执行委员会主席萨金塔耶夫,日本前首相鸠山由纪夫,瑞士前联邦主席兼财政部长毛雷尔,比利时前首相莱特姆,希腊前总理潘德里欧,意大利前总理达莱马,罗马尼亚前总理内斯托塞、登奇勒,新西兰前总理克拉克、约翰·基,澳大利亚维多利亚州前州长安德鲁斯。

出席大会的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志,香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉。

在京中央党政军群各部门和北京市负责同志,参加过抗战的老战士、老同志、支前模范代表,抗战烈士亲属代表,国民党抗日老兵代表,海内外爱国人士、抗战将领遗属代表,老同志代表,在京中管金融机构、企业、高校等单位主要负责同志,在京中央委员、候补中央委员、党的二十大代表、中央纪委委员、国家监委委员、全国人大代表,全国政协委员,各民主党派中央在京委员、全国工商联在京执委和无党派人士代表,“共和国勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国先进模范人物代表,十一世班禅额尔德尼·确吉杰布,全国性宗教团体主要负责人,全国少数民族代表,在京中国科学院院士和中国工程院院士,烈士及因公牺牲人员遗属代表,优秀留学回国人才代表,部分已故老同志亲属,全国重点优抚对象,港澳同胞、海外侨胞代表,首都各界群众代表,驻京部队官兵代表等出席大会。

外方代表团成员代表,各国驻华使节、武官和国际组织驻华代表,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,在京外国专家代表也应邀出席大会。

历史充分表明,中国共产党是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

前进道路上,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

铭记历史,不仅因为我们经历的磨难,更因为绵延不绝的精神和生生不息的希望。“永矢弗谖,祈愿和平。中华圆梦,民族复兴。”这是南京大屠杀死难者国家公祭鼎上的铭文。“能够在复兴民族恢复失地的工作上作最大的努力,最大的贡献!”这是抗战先烈在家书中对后来者的期许。山河为证,岁月为名,“他们信仰的理想正在实现,他们开创的事业正在继续,他们书写的歷史必将会由我们继续书写下去。”

没有一马平川的路途,只有跋山涉水的征程。今天我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

眺望前方,放眼世界,坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,集中力量办好自己的事,我们的事业方往不胜!

社会主义中国巍然屹立在世界东方,历史的接力棒交到了我们这一代人手中。在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进,我们信心十足、底气十足、力量十足!

本报全媒体记者 杨 静

国家强大,在这一刻变得如此具象

大屏幕上,马达轰鸣,铁流滚滚;大屏幕下,目光灼灼,心潮澎湃。9月3日上午,嘹亮的军歌和铿锵的步伐声回荡在赣江新区的每个角落。

在中医药科创城,赣江中药创新中心、国家中药产业创新中心的科技工作者们早早聚集,共同观看九三阅兵直播盛况。

从徒步方队铿锵有力的步伐,到装备方队钢铁洪流的磅礴气势,当解说员提及“全部国产化”字眼时,赣江中药创新中心青年博士郑义用“震撼”来形容自己的感受——“这背后是多少科研工作者的付出和坚守。”他说,此刻不仅真切看到祖国国防力量的日益强大,也见证了科学技术的飞速进步,内心满是自豪,国家强大,在这一刻变得如此具象。

“最好的铭记是传承,最好的传承是奋斗。”赣江中药创新中心负责人徐青表示,作为国家级中药科技创新平台,将从伟大抗战精神中汲取穿越惊涛骇浪的智慧与勇气,把这份精神转化为驱动科研创新的内在动能。“我们将以国家需求为己任,潜心研究、集智攻关,不断提升核心技术自主研发能力,突破中药现代化基础研究与关键技术瓶颈,以实际行动守护人民健康。”

阅兵仪式不仅是展示国力的盛典,更是一堂生动的思政课。江西师大附属中学赣江新区中学的大礼堂内,孩子们的惊叹声此起彼伏,伟大抗战精神融入了特殊的“开学第一课”。

阅兵仪式结束后,师生们齐声高喊“山河已无恙,吾辈当自强”,激昂的声音响彻整个礼堂。习爷爷说,中华民族伟大复兴势不可挡!”八(3)班学生李中辰难掩激动,“作为新时代青少年,我们要努力成为有理想、有本领、有担当的时代新人,勇敢肩负起民族复兴的时代大任。”

在赣江新区微短剧产业基地,来自五湖四海的微短剧创作者们通过手机观看了阅兵仪式。

“无数抗战先烈用鲜血换来了今天的和平,他们的牺牲值得永远铭记,他们的精神需要代代传承。”基地负责人李悦晴告诉记者,今年以来,抗战题材微短剧持续上新,在抖音平台上,相关话题的播放量已超2.6亿次。

她表示,作为微短剧创作平台,基地将更好地服务、引导微短剧创作,以行业新势力的姿态讲好抗战故事,让伟大抗战精神在新时代得以传承弘扬、生生不息。

(上接第2版)普拉博沃介绍了国内情况,表示局势正在趋于稳定。很高兴能同中国人民共同庆祝抗日战争胜利80周年。印尼和中国是好朋友、真朋友。对华关系是印尼外交政策的重中之重,感谢中方长期以来为印尼经济社会发展提供的宝贵支持。两国关系处于历史最好时期。印尼期待同中方加强贸易、投资、金融、基础设施等领域合作,推动两国关系取得更多成果,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定作出积极贡献。

蔡奇、王毅等参加会见。

嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员

(上接第2版)争创一流、敢于胜利的进取意识,苦干实干、顽强拼搏的优良作风,立起了新时代人民军队的好样子、革命军人的好样子。

嘉奖令号召,全军部队和广大官兵要向受阅部队学习,坚定信念、听党指挥,践行初心、担当使命,锐意进取、团结奋斗,奋力推进强军事业,坚决履行肩负职责。各级要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,深化政治整训,弘扬优良传统,聚力练兵备战,强化改革创新,狠抓工作落实,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗!

中华民族伟大复兴势不可挡

(上接第2版)实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

历史充分表明,中国共产党是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。前进道路上,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

铭记历史,不仅因为我们经历的磨难,更因为绵延不绝的精神和生生不息的希望。“永矢弗谖,祈愿和平。中华圆梦,民族复兴。”这是南京大屠杀死难者国家公祭鼎上的铭文。“能够在复兴民族恢复失地的工作上作最大的努力,最大的贡献!”这是抗战先烈在家书中对后来者的期许。山河为证,岁月为名,“他们信仰的理想正在实现,他们开创的事业正在继续,他们书写的歷史必将会由我们继续书写下去。”

没有一马平川的路途,只有跋山涉水的征程。今天我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

眺望前方,放眼世界,坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,集中力量办好自己的事,我们的事业方往不胜!